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Αθήνα, 18.03.2026 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: 200 εκατ. ευρώ σε συμβάσεις συμβούλων ενώ κινδυνεύουν ευρωπαϊκοί πόροι του Ταμείου 
Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ  

Σύμφωνα με πρόσφατο δημοσίευμα της Εφημερίδας των Συντακτών («Ρεκόρ πανάκριβων 
συμβάσεων», 16.03.2026), εγκρίθηκαν μέσα σε διάστημα μόλις τριών μηνών, από τις αρχές 
Νοεμβρίου 2025 έως τις αρχές Φεβρουαρίου 2026, 24 συμβάσεις τεχνικής υποστήριξης, 
επικοινωνίας και συμβουλευτικών υπηρεσιών για έργα του ΕΣΠΑ 2021-2027 και του Ταμείου 
Ανάκαμψης, συνολικού προϋπολογισμού 199.094.402,06 ευρώ. 

Οι συμβάσεις αυτές εγκρίθηκαν λίγους μόλις μήνες πριν από τη λήξη της προγραμματικής περιόδου 
του Ταμείου Ανάκαμψης, σε μια περίοδο κατά την οποία το ελληνικό σχέδιο υλοποίησης των έργων 
εμφανίζει σοβαρές καθυστερήσεις και διατυπώνονται ήδη ανησυχίες για ενδεχόμενη απώλεια 
ευρωπαϊκών πόρων. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι παρόμοια προβλήματα καθυστερήσεων 
παρατηρούνται και στα έργα του ΕΣΠΑ της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. 

Ένα σημαντικό μέρος των συμβάσεων αυτών αφορά υπηρεσίες επικοινωνιακής στρατηγικής, 
προβολής και δημοσιότητας, καθώς και τεχνικής υποστήριξης έργων, γεγονός που εγείρει ερωτήματα 
σχετικά με τη σκοπιμότητα και την αναγκαιότητα τέτοιων δαπανών σε μια χρονική στιγμή όπου τα 
έργα βρίσκονται ήδη στο τελικό στάδιο της προγραμματικής περιόδου. 

Η υπόθεση αποκτά ιδιαίτερη σημασία και υπό το φως της πρόσφατης έκθεσης «Consultocracy – 
Χαρτογράφηση των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών στο Ελληνικό Δημόσιο» των οργανισμών Vouliwatch 
και Solomon, η οποία καταγράφει τη ραγδαία αύξηση των δαπανών για συμβουλευτικές υπηρεσίες 
στο Δημόσιο και την ολοένα μεγαλύτερη εξάρτηση της δημόσιας διοίκησης από εξωτερικούς 
συμβούλους.  Σημειώνεται ότι από τα μόλις 3,4 εκατ. ευρώ του 2017, οι δαπάνες για συμβουλευτικές 
υπηρεσίες εκτινάχθηκαν στα 600 εκατ. ευρώ ετησίως για το 2024 και το 2025, σημειώνοντας μια 
εξωπραγματική αύξηση της τάξης του 17.000%. Η ποιοτική αυτή αλλαγή συνοδεύεται από την 
παγίωση των απευθείας αναθέσεων ως κανονικότητα, αφού το 62,4% των συνολικών συμβάσεων 
της περιόδου ανατέθηκαν χωρίς διαγωνιστικές διαδικασίες. 

Επειδή η διαχείριση των ευρωπαϊκών πόρων οφείλει να διέπεται από απόλυτη διαφάνεια, χρηστή 
διοίκηση και αποτελεσματικότητα, 
Επειδή η συστηματική ανάθεση κρίσιμων λειτουργιών του κράτους σε ιδιωτικούς συμβούλους 
αποδυναμώνει τη Δημόσια Διοίκηση, 
Επειδή η έγκριση συμβάσεων εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ για υπηρεσίες συμβούλων εγείρει 
σοβαρά ζητήματα ορθολογικής διαχείρισης και πιθανής διασπάθισης δημόσιου χρήματος, 
Επειδή οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ ενδέχεται να 
οδηγήσουν σε απώλεια πολύτιμων ευρωπαϊκών πόρων για τη χώρα, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πώς αιτιολογείται η έγκριση 24 συμβάσεων συνολικού ύψους περίπου 200 εκατ. ευρώ μέσα 
σε μόλις τρεις μήνες για έργα του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης; 

2. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των συμβάσεων τεχνικής υποστήριξης, επικοινωνίας και 
συμβουλευτικών υπηρεσιών που έχουν εγκριθεί από την έναρξη της θητείας του αρμόδιου 
αναπληρωτή υπουργού για τα ευρωπαϊκά προγράμματα έως σήμερα; 

3. Για ποιους λόγους κρίθηκε αναγκαία η σύναψη συμβάσεων για τεχνική υποστήριξη και 
υπηρεσίες επικοινωνίας σε έργα του Ταμείου Ανάκαμψης λίγους μόλις μήνες πριν από τη 
λήξη της προγραμματικής του περιόδου; 

4. Με ποια κριτήρια και διαδικασίες επιλέχθηκαν οι ανάδοχοι των συγκεκριμένων συμβάσεων; 
5. Ποιο είναι το ακριβές αντικείμενο εργασιών και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των 

συμβάσεων αυτών και πώς διασφαλίζεται ότι οι υπηρεσίες που προβλέπονται δεν 
επικαλύπτουν αρμοδιότητες υφιστάμενων υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης; 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Τζανακόπουλος Δημήτρης 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

 

 




